

行业标准《轻工业企业社会责任指南》编制说明

一、工作简况

（一）任务来源

本项目是根据工业和信息化部 2019 年第二批行业标准制修订项目计划（工信厅科函〔2019〕195 号），标准计划编号为 2019-0700T-QB，项目名称“轻工业企业社会责任指南”。起草单位：中国轻工业企业管理协会、兴业皮革科技股份有限公司、安徽古井贡酒股份有限公司、厦门银祥集团有限公司、柏斯琴行（中国）有限公司、青岛海尔智能技术研发有限公司、农夫山泉股份有限公司、雪天盐业集团股份有限公司、稻花香集团、重庆江小白酒业股份有限公司、山西中德铝业有限公司、浙江恒洋伞业有限公司、浙江友谊菲诺伞业股份有限公司、成都彩虹电器（集团）股份有限公司、中国轻工业信息中心、中国家用电器研究院等。计划完成时间 2021 年内。

（二）主要工作过程

2019 年 8 月，本标准获得正式立项。

2019 年 9 月~2021 年 4 月，在中国轻工业企业管理协会组织下，初步组建了标准起草组。标准起草组对企业社会责任已发布的相关法律法规、国家标准、行业标准及相关技术资料进行了收集和深入学习，邀请行业内龙头企业共同完成了标准草案的起草工作。

2020 年 9 月 18 日下午，《轻工业企业社会责任指南》制定工

作座谈会在北京召开。兴业皮革科技股份有限公司、安徽古井贡酒股份有限公司、厦门银祥集团有限公司、柏斯琴行（中国）有限公司、青岛海尔智能技术研发有限公司、农夫山泉股份有限公司、雪天盐业集团股份有限公司、稻花香集团、重庆江小白酒业、山西中德铝业有限公司、浙江恒洋伞业有限公司、浙江友谊菲诺伞业股份有限公司、成都彩虹电器（集团）股份有限公司等单位的专家参加标准工作座谈会，提出了修改意见和建议，形成了标准（二稿）。

2021年5月11日，邀请中国标准化研究院、全国食品工业标准化技术委员会、中国家用电器研究院、中国电子标准化研究院、社会责任委员会、新希望六和食品控股有限公司、四川剑南春（集团）有限责任公司、安徽古井集团有限责任公司、珠海格力电器股份有限公司、天能电池集团股份有限公司、厦门银祥集团有限公司、北京国富泰信用管理有限公司、江苏省盐业集团有限责任公司等单位的专家在北京召开了标准研讨会，专家从标准的总体架构和企业社会责任核心议题给出了修改意见和建议，形成了标准（三稿）。

2021年6月24日，标准起草组内部组织了标准研讨会，对前期专家提出的意见和建议进行了综合讨论，对标准的技术内容进行了全面修改和完善。

目前，本标准形成了征求意见稿。

二、标准编制原则和主要内容

（一）标准编制原则

本标准的制定符合产业发展的原则，本着先进性、科学性、合

理性和可操作性的原则，以及标准的目标、统一性、协调性、适用性、一致性和规范性原则来进行本标准的制定工作；其内容符合重点标准研制紧迫性、创新性、国际性的要求。

本标准起草过程中，主要按照 GB/T 1.1《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》、GB/T 20000《标准化工作指南》、GB/T 20001《标准编写规则》等要求进行编写。本标准编制过程中，主要参考了以下标准或文件：

GB/T 36000—2015 社会责任指南（ISO 26000:2010，MOD）

GB/T 36001—2015 社会责任报告编写指南

GB/T 36002—2015 社会责任绩效分类指引

ISO 26000：2010 社会责任指南

SJ/T16000:2016 电子信息行业社会责任指南

中国工业企业及工业协会社会责任指南（第二版）. 中国工业经济联合会. 2010

2015 中国工业企业社会责任管理指南. 中国工业经济联合会

（二）标准主要内容的论据

1、标准主要内容及适用范围

本标准规定了轻工业企业社会责任的基本原则、管理体系、核心议题、组织实施和报告编制；适用于轻工业企业社会责任管理体系的建设、运维和监督管理。

2、标准主要内容的确定

轻工业企业的社会责任是指轻工业企业在其决策中综合考虑经济、社会和环境因素，并对其决策和活动所造成的经济、社会和环

境的影响承担责任，促进自身和社会共同可持续发展。

目前我国已发布的社会责任方面的国家标准和行业标准主要有 GB/T 36000《社会责任指南》、GB/T 36001《社会责任报告编写指南》、GB/T 36002《社会责任绩效分类指引》、SJ/T 16000《电子信息行业社会责任指南》以及 SJ/T 11728《电子信息行业社会责任管理体系》等。

本标准在研制中依托我国轻工业行业发展实际，参考相关标准和实践，以企业履行社会责任的共性要求、轻工业企业履行社会责任的行业特性要求为核心，明确了轻工业企业履行社会责任的核心内容，引领企业强化社会责任管理，促进轻工业企业转型升级、提质增效，提升可持续竞争力。

本标准主要技术内容包括：

(1) 基本原则：符合 GB/T 36000《社会责任指南》的 7 项基本原则。

(2) 社会责任管理体系：从组织与职责、制度建设、能力建设、信息收集与披露、利益相关方的识别与参与进行了约束。

(3) 社会责任核心议题：在 GB/T 36000《社会责任指南》的中规定的人权、劳工实践、安全生产、环境、公平运行实践、消费者问题、社区参与和发展 7 大核心议题的基础上，结合轻工业企业的特点增加了企业治理议题。

(4) 组织实施：从规划、实施、检查与监督等方面进行了规定。

(5) 评价与改进：从内部评价、外部评价和改进等方面进行了规定。

（三）解决的问题

当今世界，社会责任已成为国际社会普遍关注的重要议题。在各国政府、工会及其他非政府组织、有关国际机构的积极推动下，社会责任标准、倡议不断涌现，实践活动蓬勃发展。社会责任已被看作全球可持续发展的重要基础和有效渠道。

轻工业是我国国民经济的传统优势产业、重要民生产业和具有较强国际竞争力的产业，承担着满足消费、稳定出口、扩大就业、服务“三农”的重要任务，在经济和社会发展中发挥着举足轻重的作用。轻工产品涉及到人民物质文化生活中吃、穿、住、用、行、教、乐等多个方面的消费需求，包括食品、造纸、家电、家具、皮革、塑料、照明电器、文体用品等众多行业。

在当前和未来的一段时期，轻工业竞争正在从主要依靠经济要素竞争，向以经济要素和社会责任相结合的综合竞争转变。因此，轻工业企业切实履行社会责任、培育和构建竞争优势、提升发展质量和水平，对于加快转变轻工业经济发展方式，促进我国经济社会全面、协调、可持续发展意义重大。

轻工业作为我国国民经济发展中的重要支柱行业，无论从环境污染、劳工保护、还是产品质量等各方面来说，其社会责任一直备受关注。但现阶段，我国对于如何衡量轻工业企业的履责情况，还处于探索时期；对于如何建立一套全面、系统的社会责任评价指标体系来评估企业履责水平，尚未达成共识。

因此，在如今轻工业转型升级的战略阶段，建立和推广一套符合我国国情的轻工业企业社会责任指南，对于主管部门、第三方评

估机构和企业自身三个方面均有积极意义。

三、主要试验（或验证）情况

本标准有关内容是充分依托行业内多家龙头轻工业企业履行社会责任的实践，规定的技术要求已在长期的生产实践中得到验证。

四、标准中涉及专利的情况

本标准不涉及专利问题。

五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况

本标准的研制和实施，有助于促进轻工业企业履责水平的提升，对于提升我国整体企业社会责任能力、提高企业综合竞争力、构建和谐绿色社会、践行节约经济理念等，都有重要的现实意义。建立适当的企业社会责任评价标准并提供指南，不仅能够更好地指导企业履行责任，也可以有效、准确地监测和比较企业社会责任的履行水平。

六、与国际、国外对比

本标准没有采用国际标准。

本标准水平为国内先进水平。国内外在本标准涉及的技术领域发展稳定；本标准在兼容相关国际、国内现有标准的基础上，将创新并引领国内外相关领域技术规范的发展。

七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准、特别是强制性标准的协调性

本标准属于轻工行业管理标准范畴。本标准将进一步完善和健全我国轻工行业技术标准体系。

目前，针对轻工业企业的社会责任没有国家标准、行业标准。但是针对各类组织通用的社会责任的国家标准主要包括：

- 1) GB/T 36000—2015《社会责任指南》；
- 2) GB/T 36001—2015《社会责任报告编写指南》；
- 3) GB/T 36002—2015《社会责任绩效分类指引》；

在本标准起草过程中，在GB/T 36000—2015《社会责任指南》规定的基本原则和核心议题的基础上，并针对轻工业企业的特殊性提出专用的社会责任指南。

本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

无

九、标准性质的建议说明

建议本标准的性质为推荐性行业标准

十、贯彻标准的要求和措施建议

建议本标准批准发布后实施。企业可按照行业标准的规定和要求对企业内部标准进行修订，或根据行业标准实施时间要求拟订企标整改过渡措施。

本标准的贯标可与部委或行业层面的社会责任整体性推进工作进行结合。

十一、废止现行有关标准的建议

无。

十二、其他应予说明的事项

无。

2021年6月25日